

校企双主体办学模式下应用型本科院校 “双师结构”教学团队建设 *

赵雯晖 谢丽丽

(黑龙江工商学院, 黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要:校企双主体办学模式实现教育和企业岗位需求之间的对接,是应用型本科院校教育发展的主要方向,而“双师结构”教学团队则是校企双主体办学的基础支撑,通过教师团队的完善建设,实现校企之间的资源互补,整合校企两个方面的师资力量,提高应用型本科院校人才培养的质量与水平。因此,本文基于校企双主体办学模式,进行应用型本科院校“双师结构”教学团队建设内容、建设保障机制的论述,以为校企双主体办学及“双师结构”教学团队建设提供经验借鉴。

关键词:校企双主体办学模式 应用型本科院校 双师结构教学团队

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.30.118

应用型本科院校积极推行双主体办学,与企业合作育人,打造出校企双主体办学模式,实现院校教育与企业的深度合作,相互之间的优势互补。“双师结构”教学团队建设是校企双主体办学的核心工作,在应用型本科院校教育教学中,院校教师与企业教师并行,弥补院校教师实践操作上的不足,同时在实践课程中引进企业的生产管理模式,有利于应用型本科院校高级应用型技能型人才培养质量的提升。因此,应用型本科院校在校企双主体办学模式下,具有积极促进“双师结构”教学团队建设的必要性。

一、应用型本科院校校企双主体办学模式组织结构的构建

(一)设立校董事会

校企双主体办学模式顾名思义是指学校与企业共同联合办学,应用型本科院校采用此种办学模式,仍然坚持党委领导,贯彻执行校长负责制,并且引入了企业内部治理模式,专门组建成立校董事会,由政府职能部门、应用型本科院校、企业等参与校董事会,作为指导、领导应用型本科院校办学最顶层的组织结构,实现校企双方的双向互动、资源整合、合作共赢。校董事会负责建立并完善校企合作机制,促进校企深度合作,为应用型本科院校人才培养方案的制定与改革,教学内容设计、实训实习基地建设、学生就业等工作提供组织保障,提高应用型本科院校校企双主体办学的水平,积极推动校企合作办学、合作育人^[1]。

(二)打造校外企业学院

应用型本科院校培养的是高级应用型技能人才,校企双主体办学模式实现了工学最大程度的结合,应用型本科院校与行业知名企业合作办学、协同育人,使企业成为了应用型本科院校的二级学院,以院校主导校企双主体办学,以项目合作制、股份制、外包制等建立院校与企业之间的合作关系,同时以行业或企业未来发展的人才需求为导向,进行应用型技能型人才培养方案的调整,为行业企业输出高技术、高技能人才。校企双主体办学模式推动育人、研发、盈利的一体化,构建院校教师与企业教师的双师结构教学团队,实现院校一级学院与企业二级学院的并行。

(三)校企共建教学工厂

应用型本科院校采用校企双主体办学模式,将企业的生产经营管理引进教育教学体系,根据院校开设的专业,选择技术关联性大的企业共建教学工厂,将企业的生产经营模式通过精简压缩后,照搬至教学工厂,实现真正意义上的工学结合。学生在教学工厂中,获取最为真实的工作体验,完成专业知识的学习与专业技能的训练,有利于学生岗位能力的提升,实现院校教学与企业岗位需求的对接。在校企共建教学工厂的模式下,院校与企业建立了深度合作,学生有机会参与企业研发项目,或是进入企业进行实习,直接参与企业生产经营。企业为院校提供设备、场地、技术、管理、资金等支撑,双方在合作中各取所需,教学与工厂直接对接,应用型本科教育教学融入工厂

* 本文系黑龙江省教育科学“十四五”规划2022年度重点课题:应用型本科院校“双师结构”教学团队建设的研究与实践(编号:GJB1422009)。

模式，而工厂中也融入了教学，使学生在真实的工厂环境下，探究专业知识，钻研专业技能，深度参与生产过程，达成应用型本科院校高级技术应用型人才培养的目标。

二、校企双主体办学模式下“双师结构”教学团队建设的内容

(一) 调整优化团队结构

“双师结构”教学团队的成员来自于校企双主体，由院校教师与企业教师组成，院校教师具备优秀的教学经验，专业理论水平较高，企业教师一般是工程师级别的技术技能型人才，具有优秀的实践经验，院校教师与企业教师之间优势互补，共同推进理论与实践、校内与校外教学，充分发挥双师的功能，提高校企双主体办学的质量与水平。在院校教师方面，应用型本科院校教师通常具备良好的教学教育能力，拥有专业教育背景，直接选择专业任课教师即可。在企业教师方面，从企业中选择工程师级别的优秀员工，其具备良好的技术技能教育背景，实践操作经验丰富，最好具有教师从业资格。针对专聘企业教师，应用型本科院校与其建立定期聘用关系，与院校教师享受同等的待遇。在校企建立合作过程中，从企业中选择符合院校教学要求的专职企业教师。为了进一步充实双师教学团队，采用临聘教师，根据院校专业教学的实际需要，从与专业技术相关联的企业中聘请工程师、优秀技术人员等，作为企业教师的补充，提高“双师结构”教学团队成员配置的灵活性^[2]。

(二) 双师任职能力建设

“双师结构”教学团队的任职能能力主要是指团队在校企双主体办学模式下，团队成员需要具备的各项能力，主要包括了以下几项能力，一是专业建设能力，教学团队的成员具备专业相关岗位需求的调研能力，熟知企业岗位对于人才职业能力、专业知识、职业素养等的需求，了解行业发展趋势及未来发展趋势，并具备人才培养方案、教学大纲、课程建设、教学工厂或实训基地建设等能力；二是教学设计能力，具有丰富的专业教学经验，掌握应用型本科教育教学规律与要求，可熟练使用案例教学法、任务驱动教学法、讨论式教学法等，进行教学内容、教学过程、教学活动等设计，甚至是具备教材编制能力等；三是教学组织能力，按照专业课程教学目标及教学大纲的要求，组织实施教学，维护课堂教学秩序，最大限度的调动学生学习的积极性，并要求“双师结构”教学团队成员具备良好的教学素养与能力，如可熟练运用现代教育技术，熟知现代教育理念和教学方式方法，以及良好的课堂教学把控能力，

实践教学的指导能力等；四是工程实践能力，具备一线生产实践操作经验，熟知专业的新理论、新知识，同时具备新技术、新工艺、新设备的实际操作能力，掌握企业岗位的基本技能、生产流程、管理标准要求等；五是职业指导能力，熟知专业相关岗位的标准要求，评估就业岗位未来发展趋势，并能对学生进行素质能力测试，给出就业建议与指导。

(三) 双师培养及培训体系建设

1.建立并落实导师指导制。加大青年教师培养力度，由优秀的老教师传、帮、带青年教师，培养青年教师良好的师德师风，提升其教学能力，为“双师结构”教学团队输送新鲜血液。一是明确培养内容，主要包括思想品德、教学能力、科研能力、职业行为规范等；二是确定培养方式，导师与被培养教师之间紧密联系，统一培养与个性化培养相结合，可采用讨论交流、分享知识与经验、课题合作、举办短期培训班等形式，对双师进行长期系统性的培养，提高培训的成效；三是完善考核体系，实行学院和企业双向考核机制，针对双师进行教学能力、实践指导能力、教学设计能力等的全面考核，结果记入教师业绩档案，形成对双师的激励与约束作用。

2.建立任职能能力标准体系。明确“双师结构”教学团队成员的任职能能力标准，主要包括了双师的基本能力、实践能力、职业能力等，以任职标准驱动双师在岗学习、在岗成长。在基本能力方面，针对教学设计、语言表达、信息技术、课堂组织管理、教学实施等设置任职能能力标准要求。实践能力方面，教师专业课程的技术实操能力、企业生产及管理流程熟悉程度，生产工艺、项目实操等能力，建立全面的任职能能力标准体系，贯彻落实任职能能力达标制，形成对双师的约束作用。针对未达标的教师进行转岗培训，针对达标的教师予以精神或物质奖励。应用型本科院校方面，应为双师任职能力的培养和提升创造条件，比如，面向双师开放实验室或实训室，安排双师外出学习交流，或是进入合作企业进行岗位实训，提高双师的任职能能力，为校企双主体办学夯实师资基础^[3]。

3.加强工程实践能力培养。基于“双师结构”教学团队建设，可积极推行双师、技术资格认证制度，引导双师提升自身的工程实践能力。应用型本科院校在校企双主体办学模式的支持下，建立“双师结构”教学团队长期建设计划，并与短期培训相结合，对双师进行常态化的培养，持续提升双师的工程实践能力。首先安排双师进入合作企业接受技能、管理培训，在一线岗位锻炼技能，承担合作项

目，参与产品研发，为企业客户提供技术服务等，完成实践能力的培养。将企业优秀的技术人员、管理人员、工程师等，请进院校，由其对双师进行技术技能培训，实现教学、科研、实践、培训的一体化推进，将校企合作、校企共建、工学结合真正落到实处，提高“双师结构”教学团队建设的成效。

三、校企双主体办学模式下“双师结构”教学团队建设的后勤保障机制

(一) 加强顶层设计，制定建设规划

校企双主体办学模式下“双师结构”教学团队建设需要长时间的坚持，加强顶层设计，科学的统筹规划设计，同时做好专职教师与兼职教师队伍建设的规划设计，作为“双师结构”教学团队建设的指导性文件。一是打造稳定团结的“双师结构”教学团队，以院校教师为“双师结构”教学团队的基础与核心，夯实团队建设的基础；二是院校教师与企业教师互为补充，相互之间辅助、联动、促进，以整合双师资源与合力；三是团队建设要具有前瞻性，优化调整团队的年龄结构、学历结构、专业结构，无论是专职还是兼职教师，均是团队的重要组成部分，以团队整体优化为原则，提高团队的凝聚力；四是根据应用型本科院校的教育发展规律，结合企业的发展及人才需求，校企双方建立合作关系，相互之间资源共享，为教学团队建设创造良好的基础条件，同时以团队可持续建设为导向，按照专业发展的需求及方向，专门建立双师师资库，为教学团队源源不断的输送优质师资；五是“双师结构”教学团队管理，应跟随团队建设规划的实施，与时俱进的调整，确保管理内容与团队建设实际的适应性，保障教学团队建设有条不紊的持续推进^[4]。

(二) 完善激励机制，稳定双师队伍

“双师结构”教学团队教师构成较为复杂，主要有院校专职教师、企业专职教师、校外兼职教师等，在“双师结构”教学团队建设过程中，基于教学团队的特点，采取分类、分层、分级绩效考核与管理机制，充分发挥应用型本科院校与企业双主体的管理优势，对“双师结构”教学团队进行企业化的管理，深挖释放“双师结构”教学团队的潜能，提高建设工作的整体质量。激励机制需向着教学团队倾斜，调整优化薪酬结构比例，并与行政管理人员进行明确的区分，保证薪酬的可比性，比如双师的待遇与教学、实训、技术研究开发等挂钩，形成对双师的激励作用。薪酬激励直接与岗位、绩效挂钩，根据双师的教学能力、科研能力、专业建设能力、教学内容设计能力等，设计分级的激励措施，保证绩效考核与绩效激励的准确、客观、科

学。校企双主体采用多元化的合作机制，在绩效奖励时同样采取多样化的激励措施，比如根据教师的教学成果、科技创新成果等，予以股权激励，该激励为基本工资与绩效之外的奖励，双师在校期间获取的成果越多，获取的激励就越多，为双师提供满意合理的薪酬，以稳定“双师结构”教学团队内部，避免双师流失现象的发生。

(三) 完善绩效考核评价制度，深挖释放双师内在潜力

一是基于校企双主体办学模式的特点，专门建立考核评价体系，在建设过程中应综合考虑应用型本科院校理论教学、实践教学的实际，结合专业发展规律，制定个性化的考核指标，指标应着重体现个人教学能力、团队合作能力、科研能力等的评价，指标还需进行具体的量化和细化，提高考核的可行性；二是秉持着公开、公正的基本原则，创建公平的竞争机制，建立完善的考评程序，规范化考评行为，获取双师的认可；三是严格落实考评结果，与双师的薪酬挂钩，奖惩并重，增强考评的激励与约束作用，以深挖释放双师的内在潜力，获取绩效考核评价制度建设和实施的最大效用^[5-6]。

四、结语

“双师结构”教学团队是应用型本科院校常见的教育教学模式，同时也是院校高级应用型技能型人才培养的重要手段。在校企双主体办学模式下，为应用型本科院校“双师结构”教学团队建设提供了人力、资源、管理、技术、场地等多方面的支撑，以应用型本科院校为主体，企业为辅助，整合校企的师资力量，完善建设“双师结构”教学团队，以促进应用型本科院校教育的创新发展，促使其人才培养上至新的台阶。

参考文献

- [1]张忆雯.中高职衔接机电专业“双师”结构教学团队建设路径探索[J].机械职业教育,2018(12):59-62.
- [2]宁金叶.高职院校“双师”结构教师团队建设重点与对策研究[J].湖南教育(C版),2021(4):47-49.
- [3]丁天明.1+X证书制度背景下高职“双师”结构教师队伍培养路径研究[J].滁州职业技术学院学报,2020,9(4):5-10.
- [4]朱丽佳,屈涌杰.基于“双师结构”教学团队视阈下的教师专业化发展[J].阜阳职业技术学院学报,2015,26(4):21-23.
- [5]周方圆.校企双主体办学模式下双师结构教学团队建设[J].福建质量管理,2016,269(04):269.
- [6]刘德强.校企合作共建双师结构教学团队的难点与对策[J].当代职业教育,2016(7):73-76.